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Τα παράδοξα με την πτώση 
στην είσπραξη του ΦΠΑ
Η αιτία, επί του παρόντος, παραμένει άγνω-

στη. Γεγονός πάντως είναι πως, όπως προ-

κύπτει από τα στοιχεία του υπουργείου Οικο-

νομικών, τον Ιούλιο οι εισπράξεις από ΦΠΑ 

πήγαν χειρότερα από τον Ιούλιο του 2015, 

όταν τα capital controls ήταν στα φόρτε τους 

και οι συντελεστές ΦΠΑ ήταν χαμηλότεροι, 

και στην ηπειρωτική Ελλάδα και στα νησιά.

Μια πιθανή εξήγηση ίσως θα πρέπει να 

αναζητηθεί στις εκρηκτικές διαστάσεις που 

πήρε και το φετινό καλοκαίρι η… απροθυμία 

έκδοσης αποδείξεων. Την έζησαν οι κατανα-

λωτές, ενώ ακόμα και υπουργοί της κυβέρ-

νησης έφτασαν στο σημείο να απαιτήσουν 

την έκδοση απόδειξης για τους καφέδες που 

αγόρασαν σε παραλίες.

Ίσως η άνιση -όπως αποδεικνύεται- μάχη της 

απόδειξης να κρύβεται πίσω από τα στοιχεία 

που έδωσε στη δημοσιότητα το υπουργείο 

Οικονομικών και δείχνουν ότι τον Ιούλιο 

οι εισπράξεις των ΔΟΥ από ΦΠΑ ανήλθαν 

σε 1,116 δισ. ευρώ έναντι 1,165 δισ. ευρώ 

τον Ιούλιο του 2015, ενώ την ίδια ώρα στα 

τελωνεία εισπράχθηκαν 375 εκατ. ευρώ 

ΦΠΑ έναντι 386 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο 

περσινό μήνα.

Συνολικά οι εισπράξεις ΦΠΑ από τελωνεία 

και εφορίες ανήλθαν σε 1,492 δισ. ευρώ 

έναντι 1,552 δισ. ευρώ τον Ιούλιο του περα-

σμένου έτους. Η πτώση σίγουρα δεν είναι 

συγκλονιστική και πρέπει να συνυπολογιστεί 

η μείωση του ΑΕΠ που μεσολάβησε. Εξήντα 

εκατομμύρια βέβαια δεν είναι λίγα και είναι 

τουλάχιστον εντυπωσιακό να έχει μόλις αυ-

ξηθεί ο κανονικός συντελεστής από το 23% 

στο 24%, να έχει μεσολαβήσει η κατάργηση 

της έκπτωσης 30% στη δεύτερη ομάδα νη-

σιών του Αιγαίου και τα έσοδα από ΦΠΑ να 

μειώνονται αντί να αυξάνονται.

Μάλιστα, αν η σύγκριση γίνει με τον Ιούλιο 

του 2014, τότε τα πράγματα είναι ακόμα 

χειρότερα. 1,626 δισ. ευρώ είχε αποδώσει 

τότε ο ΦΠΑ μέσα σε ένα μήνα, κοντά στα 130 

εκατ. ευρώ παραπάνω σε σχέση με τον φετι-

νό Ιούλιο, με τα νησιά να έχουν τις εκπτώσεις 

τους (στον ΦΠΑ), τους συντελεστές χαμη-

λότερα και σωρεία προϊόντων να βρίσκονται 

στον μειωμένο συντελεστή και όχι στον κανο-

νικό όπως σήμερα.

Στο υπουργείο Οικονομικών, τα στοιχεία από 

την πορεία των εσόδων ΦΠΑ αναμένονταν 

όλες τις προηγούμενες ημέρες με ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον και έκδηλο τον προβληματισμό 

αρμόδιων στελεχών για την αντανάκλαση 

στις εισπράξεις του κύματος μη έκδοσης 

αποδείξεων που καταγράφηκε όλο το προη-

γούμενο διάστημα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι τα τέλη Ιουλίου, 

ο ελεγκτικός μηχανισμός της Γενικής Γραμ-

ματείας Δημοσίων Εσόδων, εφόσον διαπί-

στωνε μη έκδοση αποδείξεων δεν μπορούσε 

να επιβάλει πρόστιμο μεγαλύτερο του ημίσε-

ος του ΦΠΑ που αναλογούσε στις αποδείξεις 

που δεν είχαν εκδοθεί, όπως προέβλεπε ο 

νόμος. Αν για παράδειγμα διαπιστωνόταν η 

μη έκδοση 10 αποδείξεων στις οποίες αντι-

στοιχούσε ΦΠΑ 25 ευρώ, το πρόστιμο ήταν 

μόλις 12,5 ευρώ.

Το παραθυράκι στον νόμο επιχειρήθηκε να 

καλυφθεί με την ενεργοποίηση των διατάξε-

ων για επιβολή 48ωρου λουκέτου στις επι-

χειρήσεις που εντοπίζονταν να φοροδιαφεύ-

γουν, ενώ από τα τέλη Ιουλίου ενεργοποιήθη-

καν τα νέα πρόστιμα, τα οποία καθιερώνουν 

ελάχιστη ποινή 250-500 ευρώ ανάλογα με 

τον τύπο των τηρούμενων βιβλίων.

Παρά την αρνητική εξέλιξη του Ιουλίου πά-

ντως, στο επτάμηνο οι εισπράξεις από ΦΠΑ 

παραμένουν υψηλότερες κατά 852 εκατ. 

ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό 

διάστημα.

Τις επόμενες ημέρες αναμένονται και νέα 

στοιχεία από το υπουργείο Οικονομικών, τα 

οποία θα δείξουν ποιες κατηγορίες εσόδων 

υστέρησαν έναντι των μηνιαίων στόχων (τα 

τελευταία στοιχεία αφορούν σύγκριση με 

τον περσινό αντίστοιχο μήνα), οδηγώντας 

έτσι τα καθαρά έσοδα του προϋπολογισμού 

(του τακτικού) περίπου 330 εκατ. ευρώ χαμη-

λότερα από τον στόχο.

ΕΝΦΙΑ: Τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ θα 

εκδοθούν τις επόμενες ημέρες, εντός του 

Αυγούστου, δήλωσε ο Τρύφων Αλεξιάδης, 

υπενθυμίζοντας ότι η πρώτη δόση θα πλη-

ρωθεί στα τέλη Σεπτεμβρίου. Επανέλαβε ότι 

για τη μεγάλη μερίδα των φορολογουμένων 

θα είναι ίδιος ή ελαφρά μικρότερος. Όπως 

είπε, η κυβέρνηση είναι αναγκασμένη να έ-

χει φέτος τον ΕΝΦΙΑ. Για του χρόνου θα γίνει 

διαπραγμάτευση για να δούμε πώς θα πάει. 

Επανέλαβε ότι το πρώτο εξάμηνο τα ΜΜΕ 

δεν μιλούσαν για τα έσοδα, τα οποία ήταν 

πολύ πάνω από τον στόχο, και ασχολούνται 

εσχάτως με αφορμή την πορεία τους τον 

Ιούλιο. Υποστήριξε ότι ο στόχος του Ιουλίου 

ήταν ο μεγαλύτερος μηνιαίος στόχος της 

χρονιάς και επετεύχθη κατά 95%. Σε ό,τι 

αφορά τη ρύθμιση για το πλαστικό χρήμα 

είπε ότι θα προχωρήσει και εξέφρασε την 

ελπίδα ότι σε αυτή θα περιλαμβάνεται και η 

διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με το 

Taxis. «Δεν μπορούμε να έχουμε συνέχεια 

ρυθμίσεις των 100 δόσεων», ξεκαθάρισε 

και κάλεσε τους πολίτες να αξιοποιήσουν τις 

υφιστάμενες επιλογές ρυθμίσεων.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Σύμφωνα με τα προσωρινά 

στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, το ταξι-

διωτικό ισοζύγιο τον Ιούνιο του 2016 εμφά-

νισε πλεόνασμα 1,719 δισ. ευρώ, μειωμένο 

κατά 3,6% έναντι πλεονάσματος 1,783 δισ. 

ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2015. Η μείω-

ση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται 

στη μείωση της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι 

κατά 4,0% και των αφίξεων κατά 2,0%. Την 

περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2016 το ταξιδι-

ωτικό ισοζύγιο εμφάνισε πλεόνασμα 2,991 

δισ. ευρώ, μειωμένο κατά 6,7% έναντι πλε-

ονάσματος 3,205 δισ. ευρώ την αντίστοιχη 

περίοδο του 2015. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται 

στη μείωση των ταξιδιωτικών εισπράξεων 

κατά 242 εκατ. ευρώ ή 5,8%, καθώς οι 

ταξιδιωτικές πληρωμές μειώθηκαν κατά 28 

εκατ. ευρώ ή 2,9%. H μείωση των ταξιδιωτι-

κών εισπράξεων οφείλεται στη μείωση των 

αφίξεων κατά 1,6% και της μέσης δαπάνης 

ανά ταξίδι κατά 4,9%, στα 507 ευρώ από 

533 ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2015. 

Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή 

ταξιδιωτικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 

36,1% το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών 

και συνέβαλαν κατά 65,3% στο σύνολο των 

καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

Η Παρασκευή 26/8 θεωρείται σημα-

ντική ημέρα για τις αγορές καθώς τότε 

θεωρείται ότι η αμερικανική κεντρική 

τράπεζα θα καταστήσει σαφέστερες τις 

προθέσεις της για την πορεία των αμερι-

κανικών επιτοκίων. Μέχρι τότε, τηρείται 

στάση αναμονής. Ανάλογη η εικόνα και 

στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, καθώς 

λείπει οποιοσδήποτε καταλύτης για 

κίνηση προς υψηλότερα ή χαμηλότερα 

επίπεδα. Περιορισμένες για ακόμα μία 

μέρα οι συναλλαγές και ο τζίρος, στα 

επίπεδα των τελευταίων τεσσάρων συνε-

δριάσεων, με επιλεκτικές κινήσεις από 

τράπεζες (συγκέντρωσαν σχεδόν τα 2/3 

του τζίρου) μέχρι μετοχές-σηματωρούς 

του FTSE-25.  Σημαντική κινητικότητα 

καταγράφηκε και στις μετοχές της Coca 

Cola, ενώ συνολικά ξεχώρισαν οι ΟΤΕ, 

Τιτάν, F.F. Group, Jumbo, Μυτιληναίο, 

ΕΧΑΕ. Από τον FT Mid Cap ξεχώρισαν η 

MIG και η MLS.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 19/8/2016

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 566,01 0,84%

FTSE 1.507,40 1,34%

FTSEM 714,28 -0,60%

Δείκτης Τραπεζών 633,68 2,89%

Μετοχές με άνοδο 35

Μετοχές με πτώση 41

Μετοχές αμετάβλητες 22

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

17.674.945

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

19.380.865


